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TAG Astudiaethau Crefyddol UNED 3 BWDHAETH

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 408 17.3 5.7 30 57.6 72.2
2 154 16.5 5.6 30 55.1 27.3
3 210 16.9 5.6 30 56.3 37.2
4 428 18 6 30 60.1 75.8
5 272 17.6 6.4 30 58.5 48.1
6 203 14.5 6.3 30 48.5 35.9
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TAG Astudiaethau Crefyddol UNED 3 BWDHAETH 

Sticky Note
Usually the question number

Sticky Note
The number of candidates attempting that question


Sticky Note
The mean score is calculated by adding up the individual candidate scores and dividing by the total number of candidates. If all candidates perform well on a particular item, the mean score will be close to the maximum mark. Conversely, if candidates as a whole perform poorly on the item there will be a large difference between the mean score and the maximum mark. A simple comparison of the mean marks will identify those items that contribute significantly to the overall performance of the candidates.
However, because the maximum mark may not be the same for each item, a comparison of the means provides only a partial indication of candidate performance. Equal means does not necessarily imply equal performance. For questions with different maximum marks, the facility factor should be used to compare performance.


Sticky Note
The standard deviation measures the spread of the data about the mean score. The larger the standard deviation is, the more dispersed (or less consistent) the candidate performances are for that item. An increase in the standard deviation points to increased diversity amongst candidates, or to a more discriminating paper, as the marks are more dispersed about the centre. By contrast a decrease in the standard deviation would suggest more homogeneity amongst the candidates, or a less discriminating paper, as candidate marks are more clustered about the centre.


Sticky Note
This is the maximum mark for a particular question


Sticky Note
The facility factor for an item expresses the mean mark as a percentage of the maximum mark (Max. Mark) and is a measure of the accessibility of the item. If the mean mark obtained by candidates is close to the maximum mark, the facility factor will be close to 100 per cent and the item would be considered to be very accessible. If on the other hand the mean mark is low when compared with the maximum score, the facility factor will be small and the item considered less accessible to candidates.


Sticky Note
For each item the table shows the number (N) and percentage of candidates who attempted the question. When comparing items on this measure it is important to consider the order in which the items appear on the paper. If the total time available for a paper is limited, there is the possibility of some candidates running out of time. This may result in those items towards the end of the paper having a deflated figure on this measure. If the time allocated to the paper is not considered to be a significant factor, a low percentage may indicate issues of accessibility. Where candidates have a choice of question the statistics evidence candidate preferences, but will also be influenced by the teaching policy within centres.


	Adolygu Arholiad Ar-lein CBAC 2018
	TAG Astudiaethau Crefyddol UNED 3 BWDHAETH
	Data ar lefel eitem
	Graff Ffactor Hygyrchedd
	Cwestiwn 1
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau


	Cwestiwn 4
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau








Sticky Note

Rhagarweiniad digon boddhaol yn gosod y cyd-destun hanesyddol. Eto'i gyd efallai y byddai diffiniad o ffeministiaeth wedi bod o gymorth.



Sticky Note

Angen datblygu hyn ymhellach a rhoi enghraifft fel tystiolaeth.



Sticky Note

Beth yw'r dystiolaeth i gefnogi hyn?



Sticky Note

Cyfeiriad at safbwynt ysgolheigaidd wedi ei gefnogi a dyfyniad pwrpasol.







Sticky Note

I ba raddau oedd y fath beth a ffeministiaeth yn bod yn amser y Bwdha ac a yw'n briodol i gyfeirio at agweddau o'r grefydd fel rhai gwrth-ffeministaidd?



Sticky Note

Angen datblygu mwy ar y ddadl hon.



Sticky Note

Mae yma ddadansoddiad boddhaol a gwerthusiad perthnasol o'r mater. Mae yna ymgais i gyflwyno dadleuon dilys a'u cefnogi a thystiolaeth a rhesymeg. Eto'i gyd gellir cynnwys mwy o safbwyntiau ysgolheigaidd a chyfeiriadau at ffynonellau o awdurdod.
Mae'r ateb yn cael B3 - 18marc 












Sticky Note

Arwynebol yw'r diffiniad o ffeministiaeth yn y cyd-destun yma.







Sticky Note

Mae yma bwyntiau dilys ond nid ydynt yn cael eu cefnogi'n ddigonol gan dystiolaeth na rhesymeg.



Sticky Note

Pa dystiolaeth sydd i gefnogi hyn?



Sticky Note

Mae peth dadansoddi dilys yma ac ymdrech i lunio ateb sy'n datblygu'n glir a threfnus. Ceir ymgais i gyfiawnhau rhai o'r dadleuon a gyflwynir ond arwynebol iawn yw'r dystiolaeth. Ychydig o gyfeiriadau a geir at farn ysgolheigaidd neu ffynonellau awdurdod.
Mae'r ateb yn cael B2 - 9
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4. ‘Mae Bwdhaeth yn cefnogi ffeministiaeth.’
Gwerthuswch y safbwynt hwn. [30]












 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


1 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


2 








3 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








5 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


1 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


2 








3 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


4 








Q5 








1 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


2 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


3 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








6 








1 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


2 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


3 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


4 








Q6 








1 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


2 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


3 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








6 








1 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


2 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


3 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


4 








Q6 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


2 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


3 








1 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


8 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


2 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


3 








1 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


Q8 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


2 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


3 








1 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


9 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


2 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


3 








1 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


Q9 








13 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


4 








Q13 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








13 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


4 








Q13 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








13 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


4 








Q13 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


1 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


2 








3 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


2 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


1 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


2 








3 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


Q2 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








13 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


4 








Q13 








1 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


2 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


3 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


3 








1 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


2 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


3 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


Q3 























































 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








 


© WJEC CBAC Ltd. 4 


Band 


Amcan Asesu AA2 – cwestiynau Adran B      30 marc 


Dadansoddi a gwerthuso agweddau ar grefydd a chred, ac ymagweddau atynt, 


gan gynnwys eu harwyddocâd, eu dylanwad a'u hastudiaeth. 


5 


 
 


(25 – 30 
marc) 


 


 


 Dadansoddiad beirniadol hyderus a gwerthusiad craff o'r mater. 


 Ymateb sy'n nodi'n llwyddiannus ac yn rhoi sylw trylwyr i'r materion a godir gan y cwestiwn sydd wedi'i osod. 


 Mae'r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn o safon ragorol. 


 Rhoddir safbwyntiau trwyadl, cyson a chlir, wedi eu cefnogi gan resymu a/neu dystiolaeth helaeth a manwl. 


 Defnyddir safbwyntiau ysgolheigion/ysgolion o feddwl yn helaeth a phriodol, ac yn eu cyd-destun. 


 Dadansoddiad hyderus a chraff o natur cysylltiadau rhwng elfennau amrywiol y dulliau a astudiwyd (o fewn 
a/neu ar draws themâu, lle y bo'n berthnasol). 


 Defnydd trylwyr a chywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun. 


 Sillafu, atalnodi a gramadeg rhagorol. 
 


4 
 


 


 
(19 – 24 
marc) 


 


 


 Dadansoddiad pwrpasol a gwerthusiad effeithiol o'r mater. 


 Mae'r prif faterion a godwyd gan y cwestiwn wedi eu nodi'n llwyddiannus ac wedi derbyn sylw. 


 Mae'r safbwyntiau a roddir wedi eu cefnogi'n glir gan resymu a/neu dystiolaeth fanwl. 


 Mae'r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn o safon dda iawn. 


 Defnyddir safbwyntiau ysgolheigion/ysgolion o feddwl yn briodol ac yn eu cyd-destun. 


 Dadansoddiad pwrpasol o natur cysylltiadau rhwng elfennau amrywiol y dulliau a astudiwyd (o fewn a/neu ar 
draws themâu, lle y bo'n berthnasol). 


 Defnydd cywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun. 


 Sillafu, atalnodi a gramadeg da iawn. 
 


 


3 
 


 


 
(13 – 18 


marc) 


 


 


 Dadansoddiad boddhaol a gwerthusiad perthnasol o'r mater. 


 Mae'r rhan fwyaf o'r materion a godwyd gan y cwestiwn wedi eu nodi'n llwyddiannus ac wedi derbyn sylw yn 


gyffredinol. 


 Mae'r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn o safon foddhaol. 


 Mae'r rhan fwyaf o'r safbwyntiau a roddir wedi eu cefnogi'n foddhaol gan resymu a/neu dystiolaeth. 


 Mae safbwyntiau ysgolheigion/ysgolion o feddwl yn cael eu defnyddio'n briodol ac yn eu cyd-destun, yn 
gyffredinol. 


 Dadansoddiad synhwyrol o natur cysylltiadau rhwng elfennau amrywiol y dulliau a astudiwyd (o fewn a/neu 


ar draws themâu, lle y bo'n berthnasol). 


 Defnydd cywir, gan fwyaf, o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun. 


 Sillafu, atalnodi a gramadeg boddhaol. 


 


2 
 


 


 
(7 – 12 


marc) 


 


 


 Rhywfaint o ddadansoddiad dilys a gwerthusiad anghyson o'r mater. 


 Mae nifer gyfyngedig o faterion a godwyd gan y cwestiwn a osodwyd wedi eu nodi ac wedi derbyn sylw'n 


rhannol. 


 Ymateb rhannol gywir, gyda rhai arwyddion o gydlyniad, eglurder a threfn.  


 Ymgais sylfaenol i gyfiawnhau'r safbwyntiau a roddir, ond fe'u cefnogir yn rhannol yn unig gan resymu a/neu 


dystiolaeth. 


 Defnydd sylfaenol o safbwyntiau ysgolheigion/ysgolion o feddwl, yn briodol ac yn eu cyd-destun. 


 Gwneir rhywfaint o ddadansoddiad o natur cysylltiadau rhwng elfennau amrywiol y dulliau a astudiwyd (o 
fewn a/neu ar draws themâu, lle y bo'n berthnasol). 


 Rhywfaint o ddefnydd cywir, gan fwyaf, o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun. 


 Rhai mân gamgymeriadau sillafu, atalnodi a gramadeg sy'n ymddangos droeon. 
 


1 
 


 


 
(1 – 6 


marc) 


 


 


 Dadansoddiad sylfaenol a gwerthusiad cyfyngedig o'r mater. 


 Gwnaed ymgais i nodi'r materion a godwyd gan y cwestiwn a osodwyd a mynd i'r afael â nhw.  


 Cywirdeb cyfyngedig iawn yn yr ymateb, heb lawer o gydlyniad, eglurder a threfn. 


 Diffyg ymgais i gyfiawnhau safbwynt trwy resymu neu dystiolaeth. 


 Ychydig neu ddim defnydd o safbwyntiau ysgolheigion/ysgolion o feddwl. 


 Dadansoddiad cyfyngedig o natur cysylltiadau rhwng elfennau amrywiol y dulliau a astudiwyd (o fewn a/neu 


ar draws themâu, lle y bo'n berthnasol). 


 Rhywfaint o ddefnydd sylfaenol o iaith a geirfa arbenigol. 


 Camgymeriadau sillafu, atalnodi a gramadeg sy'n effeithio ar yr ystyr ac eglurder cyfathrebu.  
 


0  Dim dadansoddiad neu werthusiad perthnasol. 
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4. 'Mae Bwdhaeth yn cefnogi ffeministiaeth.' 
 
 Gwerthuswch y safbwynt hwn.  [AA2 30] 
 


Gallai ymgeiswyr gynnwys rhai o’r canlynol, ond dylid rhoi credyd am bwyntiau 
perthnasol eraill.  


 


 Roedd y Bwdha yn ordeinio menywod. Dywedwyd bod Ananda wedi gofyn iddo 
p'un a oedd menywod yn meddu ar y gallu i fod yn oleuedig. Pan gadarnhaodd 
hynny, dadleuodd Ananda, felly, fod rhaid i fenywod gael eu hordeinio'n aelodau 
llawn o'r sangha. O ystyried bod hyn wedi digwydd mwy na 2,500 o flynyddoedd 
yn ôl (ystyriwch ba mor ddiweddar yr ordeiniodd yr Eglwys Anglicanaidd offeiriaid 
ac esgobion benywaidd), gellir galw'r Bwdha yn ffeminist yn ddilys. Fel y cyfryw, 
dylai Bwdhyddion fod yn ffeministiaid, fel yr oedd y Bwdha.  


 Mae anghydraddoldeb strwythurol rhwng y rhywiau'n ffynhonnell dioddefaint 
difrifol lle bynnag y mae'n digwydd yn y byd. Mae menywod yn wrthrychau trais 
rhywiol a domestig, ac mae'r cymdeithasau mwyaf ffeministaidd hyd yn oed yn 
batriarchaidd o ran eu strwythurau. Er bod hyn yn amrywio o ran graddau, mae 
menywod yn cael eu rheoli gan y dynion neu drwy fewnoli golwg dynion. 
Gwahaniaethir yn erbyn menywod yn y gweithle, a phriodolir nodweddion 
penodol iddyn nhw (goddefedd, benyweidd-dra, hynawsedd) sy'n gweithredu i'w 
gormesu. Os yw Bwdhyddion 'yn erbyn' dioddefaint - mae'n rhaid iddyn nhw fod 
yn ffeministiaid a gweithredu i herio patriarchaeth.  


 O safbwynt disgrifiadol, gellir nodi'n gywir nad ffeministiaid yw llawer o 
Fwdhyddion, ac ni chawsant eu hystyried felly ar hyd hanes ychwaith.  


 Er bod y Bwdha'n ordeinio menywod, roedd yn amharod i wneud hynny, 
oherwydd credwyd bryd hynny bod menywod yr un mor beryglus i'r sangha ag yr 
oedd llwydni i gae reis.  


 Roedd lleianod yn cael eu cyfyngu gan bron cant yn fwy o ofynion na mynachod, 
a oedd yn adlewyrchu'r gred bod menywod yn gyfrifol am dynnu sylw mynachod 
oddi ar y llwybr tuag at ddeffroad, ac am achosi anghytundebau a thrafferth yn y 
sangha.  


 Torrwyd y llinell ordeinio i leianod, ac er gwaethaf ymdrechion y mudiad 
menywod Bwdhaidd a'r sefydliad Sakyadhita, nid yw wedi cael ei hadfer yn llwyr.  


 Mae'r Dalai Lama wedi cael ei gyhuddo o rywiaeth, wrth iddo honni pe byddai 
menyw'n ei olynu y byddai'n rhaid iddi fod yn 'ddeniadol iawn, iawn'.  Mae'n 
anodd gweld sut nad yw hyn yn rhywiaethol.  


 Gall rhywiaeth gael ei phriodoli i ddiwylliant, nid i Fwdhaeth. Mae Rita Gross yn 
dadlau bod rhaid ail-greu Bwdhaeth i'w harwain yn ôl i'w chraidd o gydraddoldeb 
rhywedd. Mae'n dweud nad oes unrhyw beth o fewn dysgeidiaethau Bwdhaidd 
craidd sy'n cyfiawnhau trin menywod yn anghyfartal.  


 
Ar y cyfan, mae disgwyl i ymgeiswyr ymgysylltu â'r ddadl a dod i werthusiad 
teilwng ynghylch y mater a godir. 


 












Sticky Note

Gellid bod wedi cynnwys cyflwyniad yma yn egluro y mater i'w drafod.



Sticky Note

Defnydd effeithiol a chlir o farn ysgolheigaidd.







Sticky Note

Dealltwriaeth graff o'r sefyllfa.



Sticky Note

Defnydd effeithiol o farn ysgolheigaidd i gefnogi y dadleuon a gyflwynir.



Sticky Note

Dyfynnu pwrpasol o ffynonellau o awdurdod.







Sticky Note

Mae'r ateb yn datblygu'n rhesymegol a'r dadleuon wedi eu cyflwyno'n glir a threfnus ac wedi eu cefnogi a thystiolaeth a rhesymeg.







Sticky Note

Mae yma ddadansoddiad hyderus a gwerthusiad craff o'r mater dan sylw. Ceir cyfeiriadau at farn ysgolheigaidd a ffynonellau o awdurdod i gefnogi'r dadleuon a gyflwynir.
Mae'r ateb yn cael B5 - 25
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Disgrifyddion Band Generig Safon Uwch  
 


Band 
 
 


(marcia
u) 


Amcan Asesu AA1 – cwestiynau Adran A      30 marc 
Dangos gwybodaeth a dealltwriaeth o grefydd a chred, yn cynnwys: 


 


- meddylfryd a dysgeidiaeth grefyddol, athronyddol a/neu foesegol  
- dylanwad credoau, dysgeidiaeth ac arferion ar unigolion, cymunedau a chymdeithasau  
- achos ac arwyddocâd nodweddion tebyg a gwahaniaethau o ran cred, dysgeidiaeth ac arfer  


- ymagweddau at astudio crefydd a chred. 
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(25 – 30 
marc) 


 


 Gwybodaeth a dealltwriaeth drylwyr, gywir a pherthnasol o grefydd a chred.  


 Ymateb helaeth a pherthnasol sy'n ateb gofynion penodol y cwestiwn a osodwyd.  


 Mae'r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn o safon ragorol. 


 Mae'r ymateb yn dangos dyfnder a/neu ehangder helaeth. Defnydd rhagorol o dystiolaeth ac enghreifftiau. 


 Gwneir cyfeiriadau trylwyr a chywir at destunau cysegredig a ffynonellau o ddoethineb, lle y bo’n briodol. 


 Gwneir cysylltiadau treiddgar rhwng y dulliau amrywiol a astudiwyd (o fewn a/neu ar draws themâu, lle y bo'n 
berthnasol). 


 Defnyddir ystod eang o safbwyntiau ysgolheigion/ysgolion o feddwl yn gywir ac yn effeithiol. 


 Defnydd trylwyr a chywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun. 


 Sillafu, atalnodi a gramadeg rhagorol. 
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(19 – 24 
marc) 


 


 Gwybodaeth a dealltwriaeth gywir a pherthnasol o grefydd a chred.  


 Ymateb manwl, perthnasol sy'n ateb gofynion penodol y cwestiwn a osodwyd. 


 Mae'r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn o safon dda iawn. 


 Mae'r ymateb yn dangos dyfnder a/neu ehangder. Defnydd da o dystiolaeth ac enghreifftiau. 


 Gwnaed cyfeiriadau cywir at destunau cysegredig a ffynonellau o ddoethineb, lle y bo’n briodol. 


 Gwneir cysylltiadau pwrpasol rhwng y dulliau amrywiol a astudiwyd (o fewn a/neu ar draws themâu, lle y bo'n 
berthnasol). 


 Defnyddir ystod o safbwyntiau ysgolheigaidd/ysgolion o feddwl yn gywir ac yn effeithiol i raddau helaeth. 


 Defnydd cywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.  


 Sillafu, atalnodi a gramadeg da iawn. 
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(13 – 18 
marc) 


 


 Gwybodaeth a dealltwriaeth gywir a pherthnasol o grefydd a chred, gan fwyaf.  


 Ymateb boddhaol, sy'n ateb prif ofynion y cwestiwn a osodwyd, at ei gilydd. 


 Mae'r ymateb yn dangos cydlyniad, eglurder a threfn o safon foddhaol. 


 Mae'r ymateb yn dangos dyfnder a/neu ehangder mewn rhai meysydd. Defnydd boddhaol o dystiolaeth ac 
enghreifftiau. 


 Gwneir cyfeiriadau cywir, gan fwyaf, at destunau cysegredig a ffynonellau o ddoethineb, lle y bo’n briodol. 


 Gwneir cysylltiadau synhwyrol rhwng y dulliau amrywiol a astudiwyd (o fewn a/neu ar draws themâu, lle y bo'n 
berthnasol). 


 Defnyddir ystod sylfaenol o safbwyntiau ysgolheigaidd/ysgolion o feddwl. 


 Defnydd cywir, gan fwyaf, o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun. 


 Sillafu, atalnodi a gramadeg boddhaol. 
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(7 – 12 
marc) 


 


 Gwybodaeth a dealltwriaeth gyfyngedig o grefydd a chred. Lefel sylfaenol o gywirdeb a pherthnasedd.  


 Ymateb sylfaenol, sy'n mynd i'r afael â rhai o ofynion y cwestiwn a osodwyd. 


 Ymateb rhannol gywir, gyda rhai arwyddion o gydlyniad, eglurder a threfn.  


 Mae'r ymateb yn dangos dyfnder a/neu ehangder cyfyngedig, gan gynnwys defnydd cyfyngedig o dystiolaeth ac 
enghreifftiau. 


 Gwneir rhai cyfeiriadau cywir at destunau cysegredig a ffynonellau o ddoethineb, lle y bo’n briodol. 


 Gwneir rhai cysylltiadau sylfaenol rhwng y dulliau amrywiol a astudiwyd (o fewn a/neu ar draws themâu, lle y bo'n 
berthnasol) 


 Defnyddir ystod gyfyngedig o safbwyntiau ysgolheigaidd/ysgolion o feddwl. 


 Rhywfaint o ddefnydd cywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun. 


 Rhai mân gamgymeriadau sillafu, atalnodi a gramadeg sy'n ymddangos droeon. 
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(1 – 6 
marc) 


 


 Gwybodaeth a dealltwriaeth gyfyngedig iawn o grefydd a chred. Lefel isel o gywirdeb a pherthnasedd.  


 Ymateb cyfyngedig iawn, heb lawer o ymdrech i fynd i'r afael â'r cwestiwn.  


 Cywirdeb cyfyngedig iawn yn yr ymateb, heb lawer o gydlyniad, eglurder a threfn. 


 Mae'r ymateb yn dangos dyfnder a/neu ehangder cyfyngedig iawn. Defnydd cyfyngedig iawn o dystiolaeth ac 
enghreifftiau. 


 Ychydig neu ddim cyfeiriadau a wneir at destunau cysegredig a ffynonellau o ddoethineb, lle y bo'n briodol. 


 Ychydig iawn neu ddim cysylltiadau a wneir rhwng y dulliau amrywiol a astudiwyd (o fewn a/neu ar draws themâu, lle 
y bo'n berthnasol) 


 Ychydig neu ddim defnydd o safbwyntiau ysgolheigaidd/ysgolion o feddwl. 


 Rhywfaint o ddealltwriaeth o iaith a geirfa arbenigol. 


 Camgymeriadau sillafu, atalnodi a gramadeg sy'n effeithio ar yr ystyr ac eglurder cyfathrebu. 
 


D.S. Dylid rhoi uchafswm o 3 marc i ymateb sydd ond yn dangos 


 'gwybodaeth ar wahân'. 


0  Dim gwybodaeth berthnasol. 
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TAG UWCH (NEWYDD) 


 
ASTUDIAETHAU CREFYDDOL 


 
CYNLLUN MARCIO HAF 2018 


 
Uned 3 Opsiwn Ch – Astudiaeth o Fwdhaeth 


 
I'w ddarllen ar y cyd â'r disgrifyddion lefel generig a ddarparwyd. 


 
Adran A  


 
1. Archwiliwch rôl a phwysigrwydd y Canon Pali mewn Bwdhaeth. [AA1 30] 
 


Gallai ymgeiswyr gynnwys rhai o’r canlynol, ond dylid rhoi credyd am 
bwyntiau perthnasol eraill. 


 


 Y Pali Canon yw'r grŵp o ysgrythurau a ddefnyddir gan y traddodiad Theravada 
ac a ysgrifennwyd yn iaith Pali. Mae wedi'i rannu'n dri pitaka (basged). Oherwydd 
hyn, adwaenir y canon yn draddodiadol fel y Tipitaka (y tair basged). Fe'i 
hysgythrwyd yn wreiddiol ar ddail palmwydd.  


 Mae'r tri pitaka fel a ganlyn: 1) Vinaya Pitaka, sy'n ymdrin â rheolau i fynachod a 
lleianod. Rhagflaenir y rheolau gan straeon sy'n adrodd sut y daeth y Bwdha i'w 
gosod, ac fe'u dilynir gan esboniadau a dadansoddiad. 2) Sutta Pikata, sef 
trafodaethau, y priodolwyd y rhan fwyaf ohonynt i'r Bwdha, ond rhai i ddisgyblion. 
Mae'r Sutta Pikata yn cynnwys pum is-adran neu nikaya. 3) Abhidhamma Pikata, 
a ddisgrifiwyd yn amrywiol fel athroniaeth, seicoleg, metaffiseg; casgliad o 
destunau ydyw sy'n rhoi disgrifiad athronyddol systematig o natur y meddwl, 
mater ac amser. Mae saith llyfr yn yr Abhidhamma Pikata.   


 Mae'n rhaid i ymgeiswyr nodi mai'r Pali Canon oedd yr ysgrythur gyntaf i'w 
hysgrifennu, yn ôl pob tebyg, ac felly'r agosaf o ran amser i'r Bwdha hanesyddol 
ei hun. Fe'i hysgrifennwyd yn seiliedig ar y traddodiad llafar llym a gynhaliwyd 
gan y Sangha a'i gynghorau rheolaidd. Fe'i hystyrir yn awdurdodol gan y 
traddodiad Theravada. Mae'r sangha yn gweithredu yn unol â'r Vinaya hyd 
heddiw.   


 Mae'r Pali Canon yn ddylanwadol y tu hwnt i'r traddodiad Theravada. Er 
enghraifft, fe'i darllenir yn y gorllewin ac mae rhai testunau yn arbennig (er 
enghraifft, y Dhammapada, wedi cael eu cyfieithu i'r Saesneg sawl gwaith.)  


 Nid yw'r Pali Canon yn cael ei ystyried yn ganolog gan y traddodiad Bwdhaidd 
cyfan. Maercorpws Sansgrit (y mae llawer ohono wedi cael ei golli, ond gellir ei 
ailffurfio yn seiliedig ar destunau Tsieineaidd a Thibetaidd sy'n bodoli) yn cael ei 
werthfawrogi gan y traddodiad Mahayana. Fodd bynnag, mae ysgolion penodol 
yn dewis testunau penodol, ac nid oes gan y canon cyfan yr un cydlyniad â'r Pali 
Canon. Wedi dweud hynny, ystyrir bod rhannau o gorpws Sansgrit yn dod o'r 
Bwdha hanesyddol hefyd, ac mae llawer ohono'n perthyn i gyfnod nad yw'n 
llawer hwyrach na'r Pali Canon, yn ôl pob tebyg.  


 Oherwydd bod bodau goleuedig eraill heblaw am y Bwdha ei hun, nid yw ei eiriau 
o reidrwydd yn bwysicach na geiriau bodau goleuedig eraill; at hynny, deellir mai 
amlygiad o Shakyamuni tragwyddol y Lotus Sutra yn unig yw'r Bwdha 
hanesyddol. Felly, mae'r canon Pali'n bwysig, ond nid oes ganddo'r un statws â'r 
Qur'an mewn Islam, er enghraifft, neu hyd yn oed y Beibl mewn Cristnogaeth.  


Nid rhestr wirio yw hwn, felly cofiwch roi credyd am unrhyw ddewisiadau eraill 
dilys. 












Sticky Note

Cyflwyniad cryno a deallus sy'n gosod cyfeiriad pendant i weddill yr ateb.



Sticky Note

Ymwybyddiaeth dda o gynnwys a'r defnydd a wneir o'r Sutta Pittaka.







Sticky Note

Mae'r ateb yn arddangos gwybodaeth a dealltwriaeth drwyadl, cywir a pherthnasol am grefydd a chred.



Sticky Note

Ar y cyfan mae yma ateb sy'n ymateb yn llawn i ofynion y cwestiwn. Ceir defnydd da o dystiolaeth ac enghreifftiau. 
Mae'r ateb yn cael B5 - 26
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1. Archwiliwch rôl a phwysigrwydd y Canon Pali mewn Bwdhaeth. [30]
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